                                      ΕΚΦΕ  Ν. Σμύρνης

3ο  Πείραμα Τριβής
Ονομάσαμε την Τριβή που δέχεται το κιβώτιο όταν ολισθαίνει πάνω σε δάπεδο, τριβή ολίσθησης. 
Μία μέθοδος για υπολογισμό του συντελεστή στατικής τριβής και του συντελεστή  τριβής ολίσθησης.
Εισαγωγή - Επισημάνσεις

Για ένα  σώμα που  βρίσκεται σε  πλάγιο επίπεδο και ισορροπεί, σχεδιάζουμε τις δυνάμεις που του ασκούνται.
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Του ασκούνται δύο δυνάμεις : το βάρος του w (κατακόρυφο) και μία δύναμη (επαφής) F από το δάπεδο.

Αφού ισορροπεί, η F είναι αναγκαστικά αντίθετη του βάρους.

Αν σταδιακά αυξάνουμε αργά τη γωνία θ, για κάποια γωνία  θορ που τη λέμε (οριακή) γωνία τριβής, το σώμα οριακά θα «ξεκολλήσει» και θα αρχίσει να ολισθαίνει προς τα κάτω.
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Τότε στην ευθεία που είναι παράλληλη στην επιφάνεια επαφής κιβωτίου –κεκλιμένου επιπέδου(άξονας χ) θα ασκούνται οι δυνάμεις, wx = m▪g▪ημθορ και η οριακή Τριβή Τoρ., για την οποία ισχύει ο τύπος: Τορ= μστ▪Ν. Αν το σώμα μόλις που ολισθαίνει, από τον 1ο N.Newton θα ισχύει: 

                                  ΣFx =0 →  wχ – Tορ = 0 → Tορ = wx = m▪g▪ημθορ   (1)
Στον άλλο άξονα τον κάθετο(άξονας ψ), ασκούνται οι N και Βψ. Αφού το σώμα δεν κινείται ψ, κατά τον 1ο N.Newton 
                             ΣFψ =0 →  N– w = 0  → N = w ή  Ν = m·g▪συνθορ (2)
          Για την οριακή τριβή θα ισχύει: Τορ= μορ▪Ν → m▪g▪ημθορ  = μορ▪m·g▪συνθορ
              Λύνοντας ως προς μορ ,    μορ  = εφθορ
Άρα, μετρώντας τη γωνία θορ για την οποία το κιβώτιο ξεκολλάει και ολισθαίνει προς τα κάτω υπολογίζουμε και το συντελεστή οριακής τριβής.
Υλικά: 

· Ένα  ορθογώνιο ράφι , 

· Μία ξύλινη ράβδο 

· Ένα σφικτήρα G
· To Ξύλινο κουτάκι με τις διαφορετικές επιφάνειες, του εργαστηρίου

· Μετροταινία ή μοιρογνωμόνιο ή αλφάδι ή εφαρμογή κινητού clinometer για μέτρηση γωνίας κλίσης.

Διαδικασία  
- Στερεώνουμε το ράφι στη μια πλευρά με βιβλία ή άλλο τρόπο και στην άλλη στο τραπέζι εργασίας (πάγκος εργαστηρίου–θρανίο κτλ.) ώστε να γίνει κεκλιμένο. Το κάτω μέρος βάζουμε την ξύλινη ράβδο και τη στερεώνουμε με σφικτήρα και ακουμπάμε το πλάγιο ράφι  για να μην μετακινηθεί.

- Βάζουμε το ξύλινο σώμα πάνω στο ράφι με την ξύλινη πλευρά του προς τα κάτω. Φροντίζουμε να μην είναι μεγάλη η κλίση του ραφιού για να ισορροπεί το σώμα. 

- Αυξάνουμε σταδιακά αργά τη γωνία κλίσης του πλαγίου επιπέδου(ραφιού) και κάθε τόσο βάζουμε βιβλία κάτω από την μία του άκρη. Συνεχίζουμε, μέχρι να φθάσουμε στη γωνία θορ , για την οποία το κιβώτιο ξεκολλάει και ολισθαίνει.
-  Μετράμε τη γωνία κλίσης θορ ,  έναν από τους παρακάτω τρόπους:

 1.  με βάση το σχήμα, μετρώντας την απέναντι κάθετο και την προσκείμενη κάθετο . Διαιρώντας τες βρίσκουμε αμέσως την εφαπτομένη της οριακής γωνίας και άρα τον ίδιο το συντελεστή της οριακής στατικής τριβής,
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  2.  Με το μεγάλο μοιρογνωμόνιο των μαθηματικών του σχολείου, 

1. Με Αεροστάθμη (αλφάδι)

2. Με εφαρμογή του κινητού τηλεφώνου π.χ. clinometer. Αφού καλιμπράρουμε το όργανο.

- Τέλος, από τους πίνακες των βιβλίου μαθηματικών βρίσκουμε την εφαπτομένη  της και γράφουμε το συντελεστή μορ=    για επιφάνειες επαφής ξύλο - ξύλο

- Επαναλαμβάνουμε τη διαδικασία ανύψωσης του πλάγιου επιπέδου και  

μετράμε επανειλημμένα (π.χ κάθε ομάδα  παιδιών παίρνει μία μέτρηση) και   βρίσκουμε  τη μέση τιμή.

- Στη συνέχεια αλλάζουμε την όψη του ξύλινου σώματος  που  εφάπτεται  με  το  πλάγιο επίπεδο π.χ βάζουμε την αλουμινένια  και  βρίσκουμε το συντελεστή  

οριακής στατικής τριβής  για επιφάνειες αλουμίνιο – ξύλο. μορ =
- Tέλος αλλάζουμε την όψη του ξύλινου σώματος  που  εφάπτεται  με  το  

   πλάγιο επίπεδο π.χ βάζουμε την λαστιχένια  και  βρίσκουμε το συντελεστή  

   οριακής στατικής τριβής  για επιφάνειες λάστιχο – ξύλο. μστ =
Συμπέρασμα :

Ο συντελεστής οριακής (στατικής) τριβής εξαρτάται από  ………………………….των επιφανειών που εφάπτονται.

Σημείωση: Ο συντελεστής τριβής είναι εξαρτάται από το υλικό των σωμάτων και την κατεργασία τους. Επειδή η κατεργασία δηλ. οι λεπτομέρειες σε μία επιφάνεια σχεδόν ποτέ δεν είναι πανομοιότυπες με κάποια άλλη,για αυτό έχουμε αποκλίσεις στο συντελεστή ακόμα και υλικών που φαίνονται  ολόιδια. 

Πρόταση για τον υπολογισμό με την ίδια διάταξη και του συντελεστή τριβής ολίσθησης
Διαδικασία

- Με την ίδια διάταξη, (ράφι που μεταβάλλουμε την κλίση του και ένα αντικείμενο- σώμα από πάνω) αυξάνουμε την κλίση του ραφιού. Το σώμα κάποια στιγμή ξεκολλάει και ολισθαίνει. Τότε μειώνουμε την κλίση για να συντηρείται ίσα- ίσα μία πολύ αργή κίνηση του σώματος με σταθερή ταχύτητα.

- Επαναλαμβάνουμε τη διαδικασία (π.χ 1-2 φορές η κάθε ομάδα παιδιών του  

εργαστηρίου) και έτσι συγκεντρώνουμε 10 περίπου μετρήσεις γωνιών.

- Υπολογίζουμε την εφαπτομένη της μέσης γωνίας φ και έτσι ο συντελεστής τριβής ολίσθησης είναι : μ=εφφ.

- Συγκρίνουμε τον συντελεστή τριβής ολίσθησης με τον συντελεστή οριακής τριβής

Τι παρατηρείτε; Επιβεβαιώνετε ότι ο συντελεστής οριακής τριβής είναι μεγαλύτερος από αυτόν της τριβής ολίσθησης.
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